

基于智慧课堂的高职英语课程思政探索与实践

滕翀

黑龙江司法警官职业学院，黑龙江 哈尔滨 150069

DOI: 10.61369/SDME.2025160043

摘要：智慧教育背景下，全新的技术理念融入高等职业教育，延伸出微课教学、翻转课堂、混合式教学等教学模式，变革了高职教育与学生学习方式。在此背景下推进高职英语课程思政建设，充分融入大思政思想，从学生思想、心理、价值观等多个方面进行熏陶，且通过智慧化的教育设置，从根本上提升育人效果。将课程思政内涵渗透于专业、学科之中，提升当代职业院校学生社会责任感、文化价值认同，也提升相应的高职教学质量，推动职业教育现代化、全面化与智慧化发展。鉴于此，本文探讨课程思政内涵，提出关于智慧课堂的高职英语教学改革意义与价值，最终提出几点可行且有效的实践策略，希望能够为高职英语教学提供更多借鉴与参考。

关键词：智慧课堂；高职英语；课程思政；价值；实践策略

Exploration and Practice of Ideological and Political Education in Higher Vocational English Courses Based on Smart Classroom

Teng Chong

Heilongjiang Judicial Police Vocational College, Harbin, Heilongjiang 150069

Abstract : Against the backdrop of smart education, new technological concepts have been integrated into higher vocational education, giving rise to teaching models such as micro-lectures, flipped classrooms, and blended teaching, which have transformed higher vocational education and students' learning methods. In this context, promoting the construction of ideological and political education in higher vocational English courses involves fully integrating the concept of "grand ideological and political education," which exerts an influence on students' thinking, psychology, and values. Through smart educational settings, the effectiveness of education is fundamentally enhanced. By infiltrating the connotation of ideological and political education into majors and disciplines, we can improve contemporary vocational college students' sense of social responsibility and cultural value identity, as well as enhance the quality of higher vocational education, thereby promoting the modernization, comprehensiveness, and intellectualization of vocational education. In view of this, this paper explores the connotation of ideological and political education, puts forward the significance and value of higher vocational English teaching reform based on smart classrooms, and finally proposes several feasible and effective practical strategies, hoping to provide more references for higher vocational English teaching.

Keywords : smart classroom; higher vocational English; ideological and political education; value; practical strategies

一、课程思政的内涵概述

2014年，上海市在教育部指导下初步试点课程思政，通过挖掘该方面的资源案例，将马克思主义理论贯穿于教学和研究工作之中，取得了初步成效。2016年，全国高校思想政治工作会议在北京举行，强调了要将立德树人作为下一阶段的主要工作，把思想政治工作贯穿到教学全过程，实现全方位育人^[1]。2020年，《关于加快构建高校思想政治工作体系的意见》及《高等学校课程思政建设指导纲要》等系列文件的发布^[2]。同年，教育部又组织相关会议，部署《高等学校课程思政建设指导纲要》贯彻落实工

作。这都对于后续高职英语课程思政建设有所启发，势必要以立德树人根本任务为引领，创新思政教育内容体系，讲究高效教学方式方法，提升高职英语课程思政建设水平与教育质量，值得我们深入探索与实践^[3]。

二、智慧课堂下的高职英语课程思政实践策略

(一) 明确英语课程思政教学目标

作为一名高职英语教师，要设计明确的教学目标，有效地开展课堂教学。首先，需要分析学生的情况和需求，确定教学目标

基金项目：本文系教育部职业院校外语类专业教学指导委员会2023年度职业教育新标准下外语教学改革与研究课题的自筹课题：“课程思政”融入高职英语教学的途径研究，项目编号WYJZW-2023HL0002

并注重教学方法的改进优化。在课前确定教学目标，让学生了解本堂课的授课内容、学习目标和重点，以及本节英语知识的重要性和实际应用。通过提前告知学生课堂要点和教学目标，让他们对课堂内容有一个更全面的了解，也更好地理解、掌握教学重点，进而更好地完成学习任务。其次，选择恰当教学方法，让学生积极参与课堂互动，在互动中学习，更好地掌握知识。尤其要在班级群聊、线上学习平台等处发放资源，交给学生自由选择、自主练习的机会，以预习保障教学质量。明确教学目标和优化教学策略，教师可以更有效地开展英语教学工作，鼓励学生积极参与课堂互动、主动学习，同时兼顾课堂教学和课后巩固，能够达到事半功倍的教学效果^[4]。

以我院大学英语第三单元教学为例，针对“table manners”这个主题，我将设计以下立德树人教学目标：1.培养学生的礼仪意识，在教学过程中，可以为学生展示不同国家或地区的餐桌礼仪，让学生了解不同文化背景下的餐饮礼仪。通过讨论与借鉴，帮助学生了解如何在餐桌上展现出应有的礼貌、尊重和优雅的态度。2.培养学生的文化自信，餐桌礼仪是一个国家或地区的文化体现，通过深入学习和了解文化礼仪，学生可以更好地理解决尊重不同文化。同时，鼓励学生在课堂中分享自己国家或家乡的餐桌文化，增强学生的文化自信心。3.帮助学生养成健康生活习惯，可以安排讲解餐桌上的健康食品搭配、饮食习惯等相关内容，帮助学生养成良好的健康饮食习惯。总之，我们既要注重学生的语言学习，也要注重对学生能力素质、思想观念等的影响，切实在英语教学中落实立德树人总目标。

我们还需要根据不同专业特点和学生实际需求，设计出适合的职业教育目标，帮助学生更好地适应未来职业发展。以此树立学生正确的职业发展观、人生观与价值观，拓展学生思想与文化认识，也为课程思政做出积极贡献。以涉警专业学生为例，要求熟练掌握专业术语。所以，在教学期间，务必着重关注学生对警务专业英语的研习^[5]。借助课堂细致讲解以及实际警务案例剖析等形式，助力学生牢牢掌握警务专业英语、表达技能以及理解能力，以便在国际警务交流等场景中能够顺畅沟通。在此基础上，让学生深入了解并熟练掌握社区警务服务、犯罪现场勘查、案件信息录入等基本操作技能，能够转化为英语进行交流活动，着重培养英语能力、实操能力，使其在面对各类警务工作时能够从容应对。

（二）创新英语课程思政实践方法

智慧教育背景下，贯彻新型教育理念，认识教育改革与创新的重要性，要突破传统教学模式桎梏，探索翻转课堂、智慧课堂等等多元教育路径。以多媒体教学为例，这是我们一早就使用的教学方法，但是对于其功能挖掘不够深，长期应用也导致很多学生产生审美疲劳。课程思政引领的英语教学改革中，多媒体技术的应用要足够巧妙和恰当，比如说整理一系列图文资料，转化为“图片+问题”引导学生课堂互动和讨论研究，能够达到更好效果^[6]。以微课教学为例，这是我们当前存在滥用行为的教学方法，很多视频资料成了凑时长的产物，反而不利于学生独立思考和自主探究。那么转化教育理念，意在巧妙应用微课资源，将

其转化为学生独立思考、自主学习的辅助工具，帮助学生理解和应用英语知识，探秘英语知识背后的文化和魅力。以人工智能大模型为例，这是我们未来要积极构建和探索实践的方法，很多关于英语教学中悬而未决的问题，都可以交给它。以其中的语音助手、批改助手、词汇翻译、交流互动等多元功能开发设计，也将带给学生更多课外学习知识，促进学生独立思考、自主学习，培养学生形成良好的英语自主学习习惯^[7]。

例如在大学英语“living environment”单元教学过程中，教师通过搜集网络上的优质课件、教学设计等，整理教学大纲，通过在线平台展开一系列教学活动，打造生动丰富的英语课堂氛围。如下：1.你在大城市居住过吗？那里的生活环境如何？2.你对城市环境保护有哪些看法？利用问题链引导学生思考，让学生反思过去的生活并总结答案。学生也可以通过搜集网上资料，甚至询问AI智能体，总结周边的生活设施、便民服务等等，列举自己的观点，在课上进行师生评价，生生互评。总之，构建高效、高质量英语课堂不是一蹴而就的，贯彻落实课程思政育人，必须丰富教学内容、创新教学形式，为学生提供独立思考与自主探究的有力保障。

例如，在大学英语第七单元“Health”教学过程中，教学考虑学生思维能力、英语能力提高，使得更多学生在课程思政支持下提升能力和发展素养^[8]。教师引导学生翻译、概括，掌握文章的重难点。引入健康生活习惯相关的知识，一方面帮助学生英语阅读、理解和思考，另一方面深刻认识和记忆知识点，能够应用到自身生活之中。这一模块的讲解一定是耗时耗力的，不符合构建高效、高质量课堂要求。实际教学中，教师有必要融入英语故事案例资源，用生动的故事折射人类智慧、用引导的方式促进学生探究，更能够达到事半功倍的教育效果。也相信更多学生能够沉浸其中，并在课程思政引领下认识到自主学习、利用智慧工具等的重要性，实现自身英语学习能力、英语学科素养共同提高。

（三）完善英语课程思政评价体系

从理论指导角度来看，当前关于智慧教育支持高职英语教学改革与课程思政建设，优化完善相应的评价体系至关重要。一方面，我们要关注学生语言知识与技能的掌握，如词汇运用、语法理解、听说读写能力提升；另一方面，还要着重考量学生思政素养的培育成效，包括对家国情怀、文化自信、职业操守等价值观的领悟与践行^[9]。评价方式应丰富多样，将形成性评价与终结性评价相结合。日常教学中，通过课堂表现、小组合作、作业完成情况等形成性评价，实时监测学生思政融入学习的过程；期末则借助考试、项目成果展示等终结性评价，全面评估学习成果。同时，建立及时有效的评价结果反馈机制，教师依据评价结果调整教学策略，强化薄弱环节；学生明确自身优势与不足，针对性改进，以促进英语知识学习与思政教育深度融合，切实提升高职英语课程思政教学质量。

实践中，利用智慧工具，完善高职英语课程思政教学评价体系，由各类线上学习平台拉取数据，剖析教情、学情，给出教学策略建议。同时，以相应的系统、教学工具做出监督，对学生日常数据、作业情况、在线测试与阶段性考核数据进行整理分析，

得到学生真实水平，也反馈教学成果、改革成果，对于课程思政教学质量进行评定^[10]。这之中，依托于在线教育平台、智慧教育工具，实现了高职英语课程思政建设全流程的监督。面向教学资源，做出优化与完善，定期筛选、留存优质资源；面向学习情况，及时拉取数据、分析并形成建议，定期评测，调整教学策略；面向学生自主学习，提供多元资源、资料作为支持，有条件的情况下还有数字化教材、教学资源库等，为学生提供多重便利学习条件。总的来说，以高职课程思政教育平台建设，完善相应教、学、评体系，值得我们深入探索与实践。

思政教育理念开展思政工作，梳理教育教学内容，重构教学模式，带来高质量的英语教育服务。对于一线教师来说，有必要仔细研读教材，挖掘思政元素构建学生的价值观、世界观，同时借助课程思政优化英语教育理念、课程教学方式，从根本上提高教师自身教学能力，以及提升高职英语教学水平。这也有助于培育学生国际视野，同时提高他们的综合素质、核心竞争优势。未来的智慧教育支持高职英语课程思政建设道阻且长，是职业院校英语教育高质量发展的必由之路。

三、结束语

总而言之，智慧教育驱动高职英语教学改革与创新，融入大

参考文献

- [1] 李函奕.文化自信视域下高职英语课程思政建设路径 [J].校园英语, 2024,(07):79–81.
- [2] 王壁."讲好中国优秀传统文化故事"背景下大学英语翻译智慧课堂探索与实践 [J].湖北开放职业学院学报, 2024, 37(19):191–193.
- [3] 杨婷婷.智慧课堂模式下高职公共英语课程思政建设实践探索 [J].滁州职业技术学院学报, 2024, 32(04):94–97.
- [4] 袁慧, 李瑾瑜.POA理论指导下"课程思政"融入大学英语智慧课堂写作教学的探索与实践研究 [J].湖北开放职业学院学报, 2023, 36(18):185–187.
- [5] 于爽.基于大数据与人工智能的高职英语口语课程智慧课堂构建研究 [J].豫章师范学院学报, 2020, 35(05):113–116.
- [6] 周欣.基于智慧课堂的大学英语课程思政教学研究 [J].海外英语, 2024, (19):165–167.
- [7] 张丽静, 韩猛.基于智慧课堂的大学英语课程思政教学实践探究 [J].海外英语, 2023, (24):135–137.
- [8] 康舒燕.课程思政视角下大学英语智慧课堂建构路径 [J].校园英语, 2023, (44):34–36.
- [9] 李亚红.智慧课堂理念下大学英语课程思政教学方式探索 [J].牡丹江教育学院学报, 2023, (06):57–59.
- [10] 孔新建.基于智慧课堂的体育院校大学英语"课程思政"教学改革 [J].湖北开放职业学院学报, 2023, 36(02):102–104.